

Correspondencia de Madrid

7 Mayo de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Lo del día

La prensa de la mañana viene muy pesimista. Los periódicos mejor informados, y entre ellos hemos de posponer en primer término á «El Imparcial», dán la impresión de que esta noche debe plantearse la crisis, por conceptuar insostenible la situación del general Cassola, á quien se le acusa de demasiado apegado á la poltrona ministerial. Los círculos políticos han estado tan concurridos cual no se habían visto en algun tiempo, y esto hacia creer que ahora sí que iba de veras la crisis. Como es natural, he procurado enterarme de lo que hubiera de cierto, y creyendo que quien mejor enterado debía estar del estado de la política sería un Ministro de la Corona, procuré hablar con él y hé aquí las palabras que mediaron entre ambos:

—Se habrá enterado V. de lo que dice la prensa de esta mañana. Cree que la crisis es inevitable, é insostenible la situación en que el general Cassola está colocado.

—No dé V. crédito á esas versiones de los periódicos. El debate habido en el Congreso el viernes último ha hecho un beneficio al Gobierno lejos de quebrantarlo, puesto que ha despejado la nube que cubría el cielo ministerial, porque el general Cassola se mostraba bastante disgustado é inquieto. La razón es muy sencilla. El señor Sagasta al contestar al Sr. Romero Robledo manifestó de una manera clara que las reformas militares formaban parte del programa del Gobierno y esta declaración satisfizo de tal suerte al Ministro de la Guerra que ya no insiste en pedir que sus reformas se discutan antes que todo. Eso le basta.

—De suerte que el general Cassola se dá por satisfecho y no plantea la cuestión en ningún Consejo de Ministros, y el de esta noche no tendrá la importancia que se le atribuye.

—Absolutamente, y crea V. que todas cuantas dificultades existían se han vencido, de tal manera que los proyectos económicos se discutirán con preferencia á todo proyecto de otra índole, sin que por ello se resienta ningún individuo del Gabinete, por lo mismo que comprenden la necesidad absoluta de que se legalice la cuestión económica. Y como el Gobierno conceptúa que las reformas militares están incluidas en el programa del partido liberal, cuando se hayan votado los presupuestos de Ultramar y de la Península, entonces entrarán en turno las reformas.

—De modo que puedo desmentir rotundamente que haya crisis y que esta noche se resuelva.

—Desmientalo V. desde luego y afirme que el Consejo será ordinario sin que nos ocupemos de otra cosa.

—Y después de aprobados los proyectos económicos, ¿qué vendrá?

—Esto ya no se lo puedo decir á V. El calor aleja á los representantes del país de la Corte y...

No quise molestar más al amable Ministro y salí de su despacho.

En el Senado

Escepcional interés tenía la sesión de esta tarde en la Alta Cámara. El anuncio de que se reproduciría la proposición referente á la preferencia de discusión á los proyectos económicos no envolvía en sí tanta importancia como podían encerrar las declaraciones que con este motivo hiciera el Sr. Sagasta, las cuales habían de ser espejo fiel de la impresión que la votación del viernes hubiera producido en los individuos del Gabinete.

Momentos antes de abrirse la sesión sostuvo el Sr. Botella una conferencia con el Sr. Marqués de la Habana, en la que dicho senador puso al Presidente de la Cámara al corriente de que se proponía dirigir un ruego al Gobierno, y en el caso de que las explicaciones que motivara no fueran satisfactorias, presentar una proposición incidental pidiendo al Senado acordase con arreglo á las ideas que entrañaba el ruego formulado.

Ocioso me parece consignar que las ideas que informaban el ruego del Sr. Botella se referían á obtener del Gobierno declarase la puridad de la discusión de los proyectos económicos y de los presupuestos.

Algo difuso al principio, hábil y estratégico después estuvo el Sr. Botella en la exposición de los fundamentos de su petición; pero reconocidas una vez más las condiciones que para estos casos tiene el senador alicantino, el interés y la impaciencia de la Cámara se dirigían á conocer las declaraciones del Sr. Sagasta. No se hicieron éstas esperar, pero de un modo tan claro, tan terminante y tan decisivo, que al finalizar el incidente la opinión era unánime.

El Sr. Sagasta procuró quedar bien en el Congreso con las reformas militares; esto es, puo en condiciones al Sr. Cassola de continuar en el Gabinete, ahorrándose el conflicto de la crisis. En la sesión de esta tarde el Presidente del Consejo de Ministros ha salvado la cuestión económica al afirmar que «apoyará con todas sus fuerzas el acuerdo habido entre los jefes de las oposiciones y el Sr. Márton para que se discutan preferentemente los presupuestos y proyectos que les son similares».

Al llegar la noticia al Congreso hubo gran animación y no pocos comentarios. Parecía natural que después de haber dicho el Sr. Sagasta todo lo contrario de lo que expuso en la Cámara popular se llamara á engaño el general Cassola y provocara esta noche la crisis que esta mañana anunciaba «El Imparcial».

Pero el Ministro de la Guerra no está dispuesto á dimitir y no lo está por las razones que apuntó más arriba.

De la misma opinión participaba el señor Cánovas, al que rodearon sus amigos apenas entró en el Congreso.

No hay crisis

Las seguridades que daba «El Imparcial» sobre la crisis, dió motivo á que algunos periodistas fueran á Palacio á interrogar al Sr. Sagasta cuando bajara de la régia estancia. El Presidente del Consejo manifestó á los periodistas que no había crisis ni motivo para ello y que podía considerarse como á *mentecatos* á los que se

encargaban de propalar especie tan fuera de lógica.

¿Cómo—decía el Sr. Sagasta—había de hacer una crisis en vísperas del viaje de la Corte?

Ya lo saben Vds.; ni hay crisis, ni razón para ello, y mentecatos los que acogían esos rumores.

¡Pobre «Iberia»; no le ha valido ser órgano ministerial para que también le alcance el calificativo!

Varias noticias

Esta mañana ha firmado S. M. el decreto nombrando Presidente del Tribunal Supremo al Sr. Montero Ríos.

—El general Pavía ha estado á despedirse de la Archiduquesa doña Isabel que sale mañana para Viena.

—Una numerosa Comisión de maestros de primera enseñanza ha estado en Palacio esta mañana á dar las gracias á la Reina por el festival del Hipódromo.

—Positivamente mañana se pondrá á discusión el dictamen de la Comisión que entiendo en el ferrocarril de Canfranc.

—Hoy ha llegado á Madrid el Inspector general de Palacio, Sr. Conde de Sepúlveda, procedente de Barcelona y Zaragoza. Ha comunicado á la Reina las impresiones que trae de dichas poblaciones.—*Dikson*.

Paris 11 de Mayo 1888.

¿De qué he de hablar sino de la crítica situación porque Francia atraviesa desde que los republicanos se han dividido en oportunistas, boulangieristas y radicales, situación que el conde de París ha pintado con tanta perfección en su reciente manifiesto?

Entre la anarquía que Francia detesta, y la dictadura que rechaza, persuadida de que le conducirá á la ruina haciéndola pasar antes por amargas pruebas, se destaca magestuosa la monarquía cuya restauración, según opinión de autorizadas personas bien conocidas en el mundo democrático, es inevitable.

Y téngase en cuenta que la restauración monárquica no será obra de los orleanistas sino de todas fracciones republicanas, las cuales en las futuras elecciones impondrán á sus representantes la revisión de las leyes constitucionales bajo forma distinta de la que preconiza el general Boulanger.

No pocos suponen que el triunfo de éste en el departamento del Norte, donde como es sabido impera el elemento bonapartista, es un paso hacia la dictadura; mas si bien es cierto que la victoria alcanzada por el general es un suceso que debe hacer reflexionar á los buenos ciudadanos sobre el porvenir de la patria, tengo para mí que este triunfo ha sido más bien el resultado de la política que han seguido los gobiernos republicanos—quienes además de haber oprimido y explotado al país se hacen insostenibles hasta el punto de perder la confianza de los mismos que tan poderosamente han contribuido á su elevación al poder—que el deseo del pueblo de sufrir el yugo opresor de la dictadura.

Digan lo que quieran los radicales avanzados, el triunfo de Boulanger, cuya inexperiencia en política corre parejas con su ignorancia en asuntos económicos y financieros, es una simple protesta contra el parlamentarismo y no una solución, y si

hace un mes ciento veinte mil conservadores del Norte votaron por él, el día que un orleanista, bonapartista ó legitimista inscriba en su programa la revisión de la Constitución, todos ellos le abandonarán.

Esto sentado, la victoria de Boulanger es tan efímera como la de muchos diputados republicanos que con seguridad no serán reelegidos en las elecciones que deben tener lugar en 1889; y de aquí que los que se encuentran en este caso se pronuncien abiertamente contra la disolución del Parlamento.

Menester es, sin embargo, confesar que la irresistible corriente producida por la detestable política que han seguido los gobiernos republicanos, puede convertirse mañana en elemento destructor de la democracia, si como es probable los diputados de la derecha que han recibido de sus electores el mandato de salvar á la patria y no el de proteger á la República contra los peligros que la rodean, forman causa común no con los boulangieristas sino con los enemigos del parlamentarismo.

Para nadie es un secreto que Mr. Floquet, después de abrazar en conjunto el horizonte político, no solo ha jurado el exterminio de todos los enemigos de la democracia sino prometido á sus parciales inaugurar un régimen que en nada se parezca á los precedentes. Desgraciadamente para él que pretende conjurar todos los peligros á la vez, á espaldas del Parlamento está el país que ni aun oír hablar quiere de concentración republicana, que ha engendrado así la anarquía de los grupos en la Cámara, como la tiranía de las fracciones democráticas en la nación.

El moderno Catilina, esto es Boulanger, que se propone penetrar en el Eliseo por la gran puerta del sufragio universal, procede con más tacto que el presidente del Consejo, pues si bien se ha rodeado de radicales para comenzar su aventura, sabe perfectamente que sin la cooperación de la derecha no es posible la realización de sus ambiciones. Así se comprende que adule á Delafosse y ensalce á Cassagnac.

En los centros políticos circula como válido el rumor de que el ministro del Interior, Mr. Floquet, ó el presidente del Consejo, se ha negado á redactar un decreto inspirado por el jefe del Estado anulando los acuerdos del Ayuntamiento de París sobre la laicización de los hospitales y ordenando que las hermanas de la Caridad vuelvan á estos de los que como es sabido han sido arrojadas ignominiosamente.

Parece que Basly y Camelinat que representan en el Parlamento la fracción socialista, están poco satisfechos de la entrevista que anoche tuvieron con el general Boulanger, por haber éste condenado los excesos que la «Commune» cometió en 1871.

Dícese que el general Boulanger saldrá en dirección á Lille el 12 del actual, en cuya ciudad se celebrará el mismo día un banquete de 600 cubiertos.—E.

EXTRANJERO

A dar cuerpo á los rumores alarmantes que han circulado por Europa estos últimos días y de los cuales nos hemos hecho

eco en estas crónicas que aspiran, como a las crónicas, a reflejar fielmente cuanto ocurre y cuanto se dice en el extranjero sobre política internacional y á comentar muy á la ligera con nuestra propia opinion aquellos acontecimientos y aquellos dichos, ha contribuido poderosamente la actitud de los periódicos alemanes al ocuparse en los asuntos de Rusia.

Después de la tregua que se impuso la prensa periódica alemana en los comienzos del nuevo reinado, nótanse ahora más y por eso mismo, las polémicas apasionadas de los periódicos germanos, sobre todo de aquellos que tienen fama de estar inspirados, más ó menos directamente, por la Cancillería del imperio.

Sin saber por qué, puesto que para ello no vemos ni más ni mejor razón que la que hubiesen tenido hace un mes, esos periódicos hablan á diario de concentraciones de tropas en la frontera de Polonia, sobre todo en las fronteras de la Galitzia, y lo hacen con tan grande lujo de pormenores técnicos, que no van nada menos que hasta marcar el itinerario y á fijar las etapas de las tropas rusas, que saliendo del centro de Asia convergen hacia orillas del Vístula y del Buy, acompañados de grandes elementos de artillería, los cuales han de constituir una amenaza poderosa para la buena amistad de los dos grandes imperios aliados. Según ellos, agentes secretos de Rusia recorren en todas direcciones los Estados de la Península balcánica, para aumentar la agitación, que, como es sabido, existe en aquellos principados. Según ellos, todos esos indicios acusan la existencia de una pavorosa conjuración urdida á orillas del Neva, donde el Czar, á despacho de sus intenciones pacíficas, se siente arrastrado por la influencia del partido militante, el cual, como es sabido, sólo piensa en tomar el camino de Constantinopla, pasando triunfador por Berlín y por Viena.

Según esos periódicos, á los cuales venimos aludiendo, no pueden deducirse otras consecuencias que las que dejamos apuntadas, de la imprevista vuelta al favor y á los consejos del Czar, del General Bogdanovitch, colocado por la voluntad de su Soberano en un altísimo puesto oficial, cuando hace todavía muy poco tiempo había incurrido en la desgracia de la corte, que lo quitó de otro cargo menos importante por sus tendencias belicosas y sus entusiasmos guerreros.

Pero nosotros creemos sinceramente, y lo repetimos que no están justificados los rumores alarmantes de estos días, nosotros creemos sinceramente que esos periódicos alemanes, no hacen sino realizar una maniobra política, discurrida por Bismarck, para suscitar en Austria recelos contra Rusia, y mantener de ese modo la alianza moral austro-germánica, para las contingencias de lo venidero.

Nos lo demuestra la circunstancia de que ha sido comenzada esa campaña periodística en vísperas de que se reúnan las delegaciones austro-húngaras, ante los animados, y más que animados, escandalosos debates que allí, en las dos capitales del imperio austriaco, han surgido al discutir los proyectos militares, de los cuales la aprobación gravaría considerablemente el presupuesto. Si; los periódicos alemanes se proponen, sin duda alguna, influir para que las delegaciones austro-húngaras se inclinen á la aprobación de esas reformas y de esos gastos, los cuales han de permitir al Austria que haga un buen papel al lado de su aliada. En cuanto esto esté conseguido, los periódicos alemanes dejarán, seguramente, de ser pesimistas y la calma mora

renacerá en Europa.

Es verdad que ya hoy las noticias son mucho más satisfactorias y lo son porque el telégrafo se hace cargo de un reciente discurso de Bismarck, de un artículo de «Le Nord» y de una carta dirigida desde Lieja á «The Pall Mall Gazette», por su director, mister Stead; discurso, artículo y carta cada uno de los cuales es una nota tan pacífica como autorizada en el concierto de rumores bilicosos que nos estaban dando esta última semana las agencias telegráficas y los periódicos más importantes de Europa.

La primera de estas notas tranquilizadoras la encontramos entre los despachos de Fabra. Bismarck ha dicho:

«No temo que la paz se turbe en algún tiempo. Mi fundamento para pensar así es que estoy absolutamente tranquilo sobre las intenciones del Czar. El panslavismo y sus tendencias no tienen importancia, porque el Czar no concede ni concederá nunca á los panslavistas influencia alguna en la política exterior del Imperio. En cuanto á la agitación que parece haberse recrudecido en Oriente, no tengo tampoco temores, porque estoy persuadido de que los hombres de Estado austriacos darán pruebas de calma y no se abandonarán á una peligrosa sobreexcitación nerviosa. Por última, en cuanto á Francia, no creo que el boulangismo tenga importancia para Alemania.»

La segunda de ellas nos la transcribe telegráficamente «El Imparcial». «Le Nord» de Bruselas ha escrito:

«Los movimientos de tropas rusas de que se ha hablado estos días como cosa nueva y como factor importante de la alarma fueron anunciados nada menos que en Diciembre último por el «Inválido Ruso». Pertenecen, por lo tanto, á la historia antigua y no se explica cómo producen inquietudes ahora cuando no las produjeron al ser anunciados hace cuatro meses. En cuanto á la agitación en Creta y Macedonia, puede estar Europa segura de que ninguna potencia tomará la responsabilidad de provocar nuevamente el conflicto de Oriente. Pero no debe olvidarse que mientras la cuestión de Bulgaria continúe sin resolver, seguirá produciendo incesantemente inquietudes en los Estados de los Balcanes.»

La tercera se encarga de dárnosla á conocer «Le Temps», de París, recibido ayer, en cual periódico leemos:

«The Pall Mall Gazette» publica una extensa carta de su director Mr. Stead, fechada en Lieja, resumiendo las conversaciones que ha tenido con varios políticos franceses, entre los cuales se encuentran Floquet, Freycinet y Clemenceau.

«La impresión que tiene Mr. Stead le permite asegurar que las tendencias en Francia son tan pacíficas, que si estallase una guerra europea este año, Francia no tomaría parte en ella. Si el General Boulanger se empeñase en ponerse á la cabeza de un partido que proclamase la guerra, no encontraría quien lo siguiese.»

Los informes sobre la salud del Emperador Federico de Alemania continúan siendo muy satisfactorios. La fiebre no ha reaparecido, por fortuna, y las fuerzas del augusto enfermo van tan en aumento, que ya puede andar sin auxilio ajeno y que los médicos suponen que pronto podrá salir á la calle. Así y todo, nosotros no podemos menos de ser muy pesimistas en esto de la enfermedad del Emperador, por lo mismo que tememos, tanto por Alemania y por la paz europea un desenlace funesto.

Los despachos telegráficos de «El Imparcial» hablan de un hecho que demuestra las simpatías que inspira nuestro país al Presidente de la República francesa y á su Gobierno, en estos términos.

«Los íntimos del palacio del Eliseo comentan mucho la actitud extremadamente simpática que en todas ocasiones demuestra M. Carnot para con España.

«Ahora parece ser que el Sr. Leon y Castillo ha pedido á M. Carnot que honrase la embajada de España, asistiendo á un banquete dado en honor suyo y que fijase día para ello. El Presidente de la República ha aceptado, señalando el día 17 del corriente, cumpleaños del Rey D. Alfonso XIII, y diciendo que así desea mostrar su afecto á la Reina Regente y al Rey, al mismo tiempo que la alta consideración que España le merece.»

Ya antes el Gobierno de la República había hecho manifestaciones parecidas al acordar que asista á la apertura de la Exposición de Barcelona una gran escuadra compuesta de diez y siete buques.

Por cierto que, con motivo de esa decisión del Gobierno francés, la cual es conocida de nuestros lectores desde hace unos días, algunos periódicos extranjeros se muestran asombrados de que se envíen á Barcelona esos buques, y algunos, como «The Times», consideran inexplicable é inconveniente tan extraordinario alarde de fuerzas navales.

La prensa francesa, según dice un telegrama de «El Liberal», publica una noticia evidentemente oficiosa diciendo que Francia se limita á imitar á Inglaterra, Austria é Italia.

MAHON 11 DE MAYO DE 1888

ASUNTOS DEL DIA

El debate del viernes en el Congreso hizo tan profunda impresión en los círculos políticos, que aún no hablan de otra cosa los periódicos de Madrid.

Aunque la prensa ministerial procura disimularlo, la opinión general acusa un quebranto tan grave en el gabinete, que no se vé la manera de salir del atolladero en que está metido.

Porque no solo le mortifica al Sr. Sagasta que las minorías hayan convenido, aún las más benévolas, como sucede con la posibilista, en que es necesario, ante los clamores justísimos del país, que el problema económico se sobreponga á cuantos asuntos hubieran de discutirse, por importantes que estos sean, sino que personas amigas y afectas á la situación, como el Sr. Gama-zo y sus amigos absteniéndose y justificando esta abstención, y otros íntimos del señor Martos que querían colocarse en la misma corriente de hostilidad, por más que fuera pasiva, convienen también en que se impone un cambio de política y de procedimientos y en que urge dar á tantos intereses lastimados la protección y amparo que les son debidos.

«El Imparcial», aunque defiende á la actual situación, reconoce las dificultades con que tropieza. Hé aquí las impresiones de hoy:

«Hay en el seno del partido liberal, y quizás dentro del mismo gobierno, una inquietud evidente, porque todos ignoran dónde se dirige el pensamiento del señor Sagasta.

Altos personajes que tienen demostrada su adhesión al gobierno y cuyas ambiciones solo se encaminan á procurar el prestigio del mismo jefe del gobierno, expresan verdadera amargura por este estado de cosas en que sin lucha de los adversarios se

vá apagando el entusiasmo de los amigos.

No se explican á qué pueda obedecer esa conducta, por consecuencia de la que se deja que las oposiciones se unan para dar una batalla, se admite ésta, se defiende la posición, se alcanza el triunfo, bien sensible por cierto, y al día siguiente se abandona el campo y se reconoce la razón del enemigo.

No son ya, en juicio de esos ilustres políticos, los problemas económicos y los militares los que tienen ahora mas gravedad, sino que sobre ellos hay un problema de conducta que el mismo patriotismo impone y que hay que esperar de la observación que habrán recogido del estado de la mayoría y de la opinión.»

Los telegramas de Fabra siguen presentando á las potencias preocupadas por la cuestión de relaciones entre unas y otras y por los intentos secretos que cada cual atribuye á las demás.

La agitación que se revela en los periódicos de Londres y Viena demuestra que en las esferas diplomáticas se acentúa el espíritu de recelo y cavilosidad.

Mucho, sin embargo, puede haber en todo ello de pura aprensión; mucha parte puede haber de artificial. Y bastará para que lo comprendamos nosotros así, que nos fijemos en lo que los telegramas hablan y suponen acerca de la participación que en los acontecimientos pueda tener España, siendo así que nuestra patria jamás ha pensado menos en aventuras guerreras y diplomáticas, ni se ocupa ni puede ocuparse hoy en otra cosa que en arraigar la paz de que felizmente disfruta.

Gaceta

Paseo.—El de Isabel II estuvo ayer tarde bastante concurrido, haciendo más y más grata la estancia en aquel sitio, la música del Regimiento de Mindanao.

Seguramente agradecieron los paseantes esta galantería del Excmo. señor General Gobernador militar de esta Plaza.

Remesa.—Ayer fueron embarcadas en el puerto de Palma para Barcelona, sesenta jaulas de conejos, gallinas y otras aves, embarcándose además un pez espada cuyo peso se calculó en unas diez y seis arrobas.

Viaje extraordinario.—El martes de la próxima semana saldrá de Palma para Argel el vapor trasatlántico «María».

Salida.—Ayer la verificó para Madrid el Senador por esta Provincia, Excmo. señor D. Gregorio Ayneto.

Aprehension.—El peso de la de tabaco verificada uno de estos días por los Carabineros de Palma fué de 963 kilogramos.

Sumario.—Por el Juzgado municipal de Ciudadela se están instruyendo diligencias sumarias de resultas de una reyerta habida en la noche de anteayer en las afueras de aquella ciudad de la que resultó levemente herido en la frente uno, y con algunas contusiones tres de los contendientes.

Cachalotes.—Continúa cruzando por las inmediaciones de la boca de este puerto uno de aquellos peces el que además de perseguir á los otros pescados impide el que los pescadores se dediquen á sus faenas.

Demente.—Esta mañana ha ingresado en el Santo Hospital Civil, un joven de 23 años, del vecino pueblo de San Luis, que padece de enagenación mental.

Compra de ganados.—Ayer llegó á esta ciudad el señor Giralt, uno de los principales tratantes en ganados de Barcelona, para proceder á la compra de reses vacunas y lanares en esta isla.

Es de agradecer.—Con motivo de la Exposición Universal de Barcelona, el Ayuntamiento de aquella capital ha acordado establecer una rebaja en los derechos de consumos, y con tal motivo los artículos de primera necesidad han sufrido disminución de precios.

Dicho acto no puede menos de ser alabado por todos y particularmente por los que han de tocar sus beneficios.

Agricultura.—Los labradores de esta isla, lamentándose de la sequía que se observa en los sembrados.

Parece que si las lluvias no lo benefician pronto, la cosecha dejará mucho que desear. Además, disminuyen notablemente los pastos en varias comarcas, lo cual constituye una seria amenaza para los ganados.

Quiera Dios que muy en breve vengan las lluvias á reanimar los campos renovando las esperanzas de alcanzar una buena cosecha que en un principio se había concebido.

Defuncion.—Víctima de penosa enfermedad, falleció en la noche pasada D.^a Isabel Uhler Soler, viuda del Doctor D. Pedro Escudero Roca.

Acompañamos en su justo dolor á sus señores hijos y demás familia, y rogamos al Cielo por el descanso eterno de la finada.

Exportacion.—Del 29 de Abril al 5 de Mayo, han sido exportados á Francia, por la estacion de Portbou, un 1.937.108 kilogramos de vino.

Súplica.—Se la dirigimos al señor Alcalde para que procure corregir los frecuentes abusos que se notan respecto de la limpieza pública. En la mañana de hoy, se han visto rociadas por ellos varias calles de esta ciudad, con detrimento de la limpieza de las mismas y del olfato de los vecinos y transeúntes.

Esperamos del celo del señor Vinent que se pondrá pronto y eficaz correctivo á estas infracciones.

Mercado.—La situacion del mercado de la Habana el día 20 de Abril, era la siguiente:

Oro español de 234 1/2 á 234 3/4. Cambios firmes: sobre los Estados-Unidos, 60 días, oro de 8 1/4 á 8 1/2 premio: idem á corta vista, oro, de 9 1/4 á 9 1/2 premio. Azúcares, quieto.

Escuadra.—Por los periódicos llegados ayer vemos continúan las probabilidades de que visite nuestro puerto la francesa de evoluciones del Mediterráneo, la que después de permanecer algunos días en Barcelona visitará Valencia, Cartagena, Palma, Mahon y Argel.

Buenos-Airés.—Durante el mes de abril próximo pasado llegaron al puerto de Buenos-Airés 53 vapores con 9.206 emigrantes procedentes de Europa. Las rentas de Aduana ascendieron durante este tiempo á 2.125 000 pesos fuertes para Buenos-Airés, y á 472.700 pesos fuertes para Rosario.

En el mismo mes llegaron á Montevideo 62 vapores con 1.129 emigrantes.

El número de toneladas de mercancías desembarcadas ascendió á 19.000. Las rentas de Adpana importaron 766.000 pesos ó

sean 4.136.400 francos.

Publicacion.—Hemos recibido con puntualidad el número 6 (año IV) del «El Primor Femenil.»

Cada número de esta publicacion que tenemos ocasion de ver, nos manifiesta más evidentemente que ha llegado á ser una verdadera notabilidad en su género.

El inveterado convencionalismo empírico y rutinario del dibujo de bordados, desaparece en absoluto en los dibujos de «El Primor», que revelan casi siempre una perfecta adaptacion al particular mecanismo de los distintos puntos y géneros de bordadura y una completa conformidad con la ciencia estética, condicion absoluta ésta para el buen trazado en la más sencilla combinacion de líneas, como para la composicion de la más complicada obra de arte.

La parte doctrinal de dicho número es también altamente interesante.

Gastos.—A 3.677.754'11 pesetas asciende el total de cantidades satisfechas por obras en la Exposicion Universal hasta fin de Abril último, y á 917.461'52 pesetas lo acreditado en igual concepto durante el citado mes. Entre las cantidades mayores que figuran en el mes de Abril, se hallan las siguientes: Palacio de la Industria, 154 mil 630'49 pesetas; Palacio de Bellas Artes, 107.322'36; Arco de Triunfo, 60 mil 639'29; Café-Restaurant, 37.046'10; Jardinería, 32 056'66; Galería de máquinas y material móvil, 78 315'92; Palacio de Ciencias, 48 908'73; Escalera de honor y puente central, 146.142'91; Invernáculo, 26.000; Restauracion de la iglesia y pabellones, 66.518'87; Alumbrado por gas, 63 690.

Programa.—El de las fiestas durante la permanencia en Barcelona de S. M. la Reina será el siguiente:

- Llegará la corte el 16.
- El 17, recepcion en corte.
- El 18, visitas á los establecimientos benéficos.
- El 19, carreras de caballos.
- El 20, inauguracion de la Exposicion.
- El 21, regatas en el puerto é inauguracion del Hospital Clínico.
- El 22, visita á los alrededores de la capital.
- El 23, gran parada.
- El 24, visita á los cuarteles.
- El 25, y 26, visita á Montserrat.
- El 27, Juegos Florales.
- El 28, visita de Cárceles.
- El 29, recepcion en la Diputacion provincial.
- El 31, inauguracion del monumento á Colon.
- El 1.º de Junio gran fiesta marítima.

El almirante ingles.—El lunes falleció en Londres, de un modo muy desgraciado, sir Alfred Philipo Ryder, almirante de la escuadra inglesa. Padecía de insomnios, y creyendo que le sería provechoso un paseo por el Támesis, fue, acompañado de sus dos hermanos, al embarcadero de Pimlico; esperando un barco, salió al ponton, mientras sus hermanos se quedaban en la sala de espera; de pronto, se oyó el grito de «hombre al agua.» Era el almirante que se había caído, no se sabe cómo, y desapareció enseguida arrastrado por la corriente. Su cuerpo no pudo ser encontrado sinó dos horas después.

Tenía sesenta y ocho años; su historia militar era brillante y hacía dos años que había llegado al puesto de almirante de la

escuadra, la dignidad más elevada de la marina inglesa.

Pasajeros.—Los llegados ayer á bordo del vapor «Puerto-Mahon» son:

DE BARCELONA

D. Antonio Vivó, Enrique Llansó, Ramon Bardales, Manuel Narvaez, E. Escudero, José Bagué, Francisco Comas, Melchor Grandío, José Bérjano, José Nin, Marta Triay, Bartolomé Rotger, Ramon Hostench, Francisco Simarro, Marcelina Dou, Jaime Giralt, Guillermo Orfila, Miguel Sintés, Juan Lladó, Antonio Triay y 19 individuos de tropa.

DE ALCUDIA

D. Juan Florit, Francisco Mingonzana, Manuel Martínez, Pedro Funcá, Eduardo Perez, José Flotás, Francisco Caba, Juan Coll, Monserrata Mas y 3 hijos.—Total 51.

BARCELONA 9 DE MAYO

Notas marítimas

El «M. L. Villaverde» salió el 4 de Nueva-York para la Habana.

El «Méjico» salió el 4 de la Habana para Nueva-York.

El «Panamá» salió el 5 de Santiago de Cuba para Ponce.

El «P. de Satrustegui» salió el 4 de Colon para Puerto-Rico.

El «Habana» llegó el 5 á Veracruz procedente del puerto de su nombre.

El «Isla de Luzon» salió el 5 de Marsella para Cádiz directamente.

El «Isla de Mindanao» salió el 6 de este puerto para Valencia.

El «San Agustín» salió el 5 de Puerto-Rico para la Habana.

El «Veracruz» salió el 5 de la Habana para Puerto-Rico y Cádiz.

El «Isla de Panay» salió el 6 de Singapur para Aden.

El «Ciudad de Santander» llegó el 7 á Málaga siguiendo para Cádiz.

El «España» era esperado en Cádiz el 9 procedente de la Habana, debiendo seguir el 11 para Barcelona.

—A las tres de esta tarde ha fondeado la fragata de guerra holandesa «Johan Willea Friso».

—Se tienen noticias oficiales de que el 17 del corriente llegará á Barcelona el duque de Edimburgo con cuatro buques, y el día siguiente, 18, lo verificará su esposa la duquesa en otro buque de guerra de su nacion.

—El ministro de Marina ha accedido á que el buque de guerra «Legaspi» remolque desde Cartagena la goleta «Consuelo», cedida al Asilo naval de Barcelona, habiéndose dado por telégrafo las órdenes oportunas al efecto. El «Legaspi» saldrá de Cartagena para remolcar la «Consuelo» hasta el mismo puerto de Barcelona. La «Consuelo» ha sido completamente renovada, incluso el aparejo, y se podrá inaugurar durante la permanencia de la Corte en la capital de Cataluña.

—Los buques de guerra españoles que en brève deben incorporarse á la escuadra surta en el puerto de Barcelona son los cruceros recientemente construidos «Reina Regente», «Isla de Cuba» é «Isla de Luzon». De estos nuevos buques de nuestra armada podemos dar á conocer los siguientes datos:

«Reina Regente»: desplazamiento, 4.800 toneladas; fuerza de su máquina, 12.000 caballos indicados; armamento, 4 cañones Hontoria de 20 centímetros, 6 id. id. de 12, 6 id. tiro rápido, 6 ametralladoras y 6

tubos lanza-torpedos; sus carboneras pueden contener 1 200 toneladas de combustible, y su radio de accion es de 12.000 millas.

Fué construido en Inglaterra por la casa Thompson y C.^a

«Isla de Cuba» é «Isla de Luzon»: son de tipo igual; desplazamiento, 1.046 toneladas; fuerza de su máquina, 1.600 caballos indicados; armamento, 6 cañones Hontoria de 12 centímetros, 4 id. de tiro rápido, 6 ametralladoras y 2 tubos lanza-torpedos; sus carboneras pueden contener 160 toneladas de combustible, y su radio de accion es de 2.500 millas.

Fueron construidos en Inglaterra por la casa Armstrong.

—Telegrafian de Suez que el vapor «Columbes» ha chocado en el arrecife de Djebelteir, situado entre Suez y Aden. Gracias al auxilio que le prestó el crucero «Seignelay» pudieron salvarse los pasajeros y la tripulacion.

Noticias bursátiles

En la sesion de esta mañana quedó el interior á 67'47 y 1/2 dinero, y el exterior á 69'87 y 1/2 papel, fin del mes actual.

Esta tarde, efecto de la mejora de nuestras rentas en París, y de la subida de la renta francesa, la contratacion se presentó más animada, abriendo el interior á 67'52, y quedando á la hora de cerrar la Bolsa, a 67'62.

El exterior le acompañó en este movimiento ascendente, pues abrió á 69 85 y cerró á 69'97 y 1/2 dinero, habiéndose hecho alguna operacion á 70 enteros.

Las Cubas muy animadas, mucha demanda de papel para ser retirado, lo cual indica confianza, y haciéndose muchas operaciones á 110.

Los Nortes, mejorados habiendo llegado á 61 y medio.

Las Francias, oscilaron entre 60 7/8 y 61 papel.

Los Coloniales á 46 3/8.

Las Catalanas, después de la subasta, más bien pierden que cambian, pues en la sesion de esta tarde han quedado á 26 5/8, y se han hecho muy pocas operaciones.

De París el primer cambio 68'40, y el último que se conocía el escribir estas líneas, 68'47.

En Londres ha habido una extraccion considerable de numerario, y este hecho ha dado lugar á suponer, al parecer con fundamento, que el Banco aumentará el descuento.

La empresa del Canal de Panamá, con el objeto de garantir la amortizacion de una parte de la emision de los 600 millones de francos, está comprando grandes cantidades de renta francesa, y esta consiueracion es de bastante peso para explicar no solo el sostenimiento del Consolidado francés, si que también la mejora que de algunos días á esta parte se viene notando.

El alza insignificante que nuestro cuatro ha experimentado, se explica por compras de las plazas extranjerias.

La Compañía de Ferro Carriles de Tarragona á Barcelona y Francia, acordó en junta general de accionistas el reparto de veinte pesetas como dividendo del año 1887 á cada una de las acciones en circulacion, desde el lunes día siete se facilitan en la Secretaría de la Compañía los números de orden y las facturas en blanco que llenadas por los interesados, habra de presentarse con el coupon número 1 el día correspondiente para el cobro.

—El Banco de Prestamos y descuentos, la junta de gobierno acordó satisfacer á cada una de las acciones en circulacion la cantidad de veinte y cinco pesetas á cuenta del capital cuyo pago se hace efectivo desde el lunes siete hasta el sábado diez y nueve inclusive

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 23'1 centígrados. A las tres de la tarde 22'7°.

La máxima fué de 25'3° y la mínima de 13'4°.

El barómetro á 0º marcaba á las nueve de la mañana 762 0 m. y á las tres de la tarde 761'3 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 67 y á las tres de la tarde 69. Tension del vapor á las nueve de la mañana 14'1 y á las tres de la tarde 14'1. Variable.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(Recibidos por correo.)

Madrid 8.—10 m.

«El Imparcial», bien enterado de la actitud del general Cassola, dice que el ministro de la Guerra se ha dado por satisfecho de que el Sr. Sagasta haya declarado que las reformas militares se hallan incluidas en el programa del partido fusionista, conformándose con que se anteponga la discusión de los proyectos económicos á la de las reformas militares.

El citado periódico pone en boca del general Cassola las siguientes palabras: «Lo cómodo para mí, y con ello hubiese alcanzado gran popularidad, habría sido retirarme hace tiempo del Gabinete; pero un ministro no puede promover la crisis sin motivo justificado, y mucho menos por amor propio. Si me obstinara en que se antepusiera la discusión de las reformas militares á la de los presupuestos, iría contra la Constitución. Los ministros son de este parecer y se negarían, con razón á mis pretensiones.

»El verdadero motivo para que yo presentase mi dimisión, sería que el Gobierno se negara á apoyar las reformas militares; pero el Sr. Sagasta es partidario convencido de ellas, considerándolas parte integrante del programa del partido fusionista.

»Cuando termine la discusión de los presupuestos, se reanuda el debate relativo á las reformas militares. ¿Qué sigue entonces el obstruismo? Pues el país se convencerá de que media docena de diputados dificultan su aprobación.

»Mi dimisión equivaldría actualmente á abandono de las reformas, que mi sucesor se vería en la necesidad de retirar, mientras que siguiendo yo en el ministerio, triunfarán, porque deben triunfar.»

Sobre el Consejo de Ministros celebrado anoche, dice «El Imparcial» lo siguiente:

«En el Consejo de anoche solo se logró conjurar la crisis, sin resolverse ningún problema que interesase al país. El Gabinete se halla quebrantado á consecuencia de las disidencias que existen entre sus miembros, y se ve obligado á reñir fuertes batallas con fuerzas cansadas é incapaces para resistir los choques de sus adversarios. La cohesión del partido liberal se perderá hoy con mayor facilidad que si se hubiese formado en tiempo oportuno un Gabinete homogéneo. El fracaso de la política del actual Gobierno debe atribuirse á la deficiencia de los directores del partido gobernante, que no han respondido á la misión que les confió la opinión pública al otorgarle sus poderes.

«La Regencia» considera que las declaraciones hechas ayer en el Senado por el Sr. Sagasta constituyen un nuevo triunfo para los que abogan por el próximo planteamiento de las reformas que pide el país.

Niega que los Sres. Gamazo y Muro vayan á Palacio con el objeto de entregar á la Reina regente la exposición que elevan al trono los agricultores de Valladolid, por considerar dicho documento irrespetuoso para con el Parlamento, aunque ambos señores se muestran conformes con su contenido.

El periódico republica «El País» dice que en el Consejo de ministros celebrado anoche se decidió castigar á los rebeldes que piden economías, castigando junta-

mente al país, que las reclama, resultando de ello la estabilidad ministerial sobre las ruinas de la nación.

«El Globo», comentando las declaraciones hechas ayer en el Senado por el Sr. Sagasta, considera que el general Cassola ha quedado humillado y toda su autoridad perdida. Respecto al Sr. Gamazo opina que su oposición al Gobierno pasará como ha pasado la que en su tiempo hicieron los Sres. Balaguer, Gullon y otros que han dicho más todavía contra el Sr. Sagasta que lo que dice el ex-ministro de Fomento, y ahora ocupan importantes cargos.

«El Liberal» censura que se hagan transacciones por medio de conciliábulos y á espaldas de las Cortes afirmando que estos procedimientos desacreditan al Parlamento. Opina que para esto valdría más licenciar á los diputados y que el jefe del Gobierno consultase los presupuestos de éste con los jefes reconocidos de las minorías á semejanza de lo que antiguamente hacían los reyes absolutos con su favorito y su confesor.

Madrid 8.—11:15 m.

LOTERIA

En el sorteo de la lotería celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Con 250.000 pesetas	964	Sevilla.
125.000 »	15601	Málaga.
60.000 »	8236	Pozuelo.
30.000 »	2387	Barcelona.
5.000 »	11230	Málaga.
» »	191	Alicante.
» »	9068	Barcelona.
» »	6029	Jaen.
» »	5041	Rentería.
» »	5740	Valencia.
» »	13289	Sevilla.
» »	11172	Madrid.
» »	4644	Bilbao.
» »	10524	Santander.
» »	9754	Barcelona.
» »	10526	Sans.

Las dos aproximaciones de 6000 pesetas han correspondido á los números 963 y 965, y las dos aproximaciones de 3500 pesetas á los números 15600 y 15602.

Madrid 8.—11:40 m.

El día 13 saldrán SS. MM. de Madrid con dirección á Zaragoza, según estaba anunciado, para llegar el 16 á esa ciudad.

Acompañarán á las Reales personas los Sres. Sagasta y general Cassola.

En Barcelona se reunirán á la comitiva régia los Sres. Navarro Rodrigo y Rodríguez Arias.

Los demás ministros turnarán al lado de sus magestades, excepto el Sr. Sagasta, que continuará con la corte toda la expedición, y el Sr. Moret que no saldrá de Madrid.

Paris 8.—10:30 m.

Los resultados de las elecciones municipales conocidos hasta ahora han burlado todas las previsiones.

Los reaccionarios pierden terreno en los departamentos del Norte, de l' Aveyron, y de Gers. A su vez los republicanos pierden mucho en las poblaciones tenidas por las más republicanas de Francia. En Carcaso una los conservadores alcanzan 2.000 votos, 500 más que en las últimas elecciones. En Perpiñán ascienden á 1.580 habiéndose abstenido más de 3.000 sufragios.

En muchas capitales de departamentos han sido elegidos algunos conservadores. En Nantes tienen 24 candidatos; en Soissons, 3; en Le Mans, 8; en Cholet, 4; en Angers, 6; en Nimes, 7; en Mende, 3, y en Yannes, 3.

En Nice la lista Francesa está reelegida contra la lista separatista con 1.100 votos de mayoría.

La impresión general es que los radicales han alcanzado un verdadero triunfo sobre los oportunistas y los moderados. En Tulle el general Boulanger ha sido elegido concejal sin presentarse candidato. En Toulon ha obtenido también 400 votos.

En esta capital en la elección parcial de un distrito, el socialista Chauvière, partidario de Boulanger, ha sido elegido por 1127 votos, contra las fracciones republicanas reunidas.

Paris 8.—12 m.

«La Gaceta de Alemania del Norte», publica un artículo muy violento con motivo de los últimos sucesos de Bellfort. Acusa á los soldados franceses, de haberse negado á auxiliar á los estudiantes alemanes, insultados en las calles y en la estación por la muchedumbre.

Dice que ya que son estos los sentimientos franceses, Alemania debe abstenerse de concurrir á la Exposición Universal de París, mientras dure el actual orden de cosas.

Los católicos irlandeses, están celebrando «meetings», para protestar contra la decisión del Papa, en los asuntos referentes á la liga agraria. La situación de los obispos, es muy difícil en este momento y no se ve ningún medio de conciliación.

Madrid 8.—3 t.

Congreso.—El Sr. Cabezas apoya la anunciada proposición de los diputados por Lérida, reclamando que se conceda á la línea del Noguera Pallaresa igual protección que á la de Canfranc.

Dice que de los estudios hechos, resulta conveniente la construcción del Noguera Pallaresa antes que la del ferrocarril de Canfranc para facilitar la segunda, allanando muchos de los obstáculos que á ella se oponen.

Se acepta la proposición.

Madrid 8.—3 t.

Ha partido con dirección á Viena la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina regente.

Han despedido en el andén á la ilustre viajera, la infanta doña Isabel, el infante D. Antonio, los Sres. Sagasta y Moret y otros personajes políticos.

S. M. la Reina regente ha acompañado á su querida madre hasta la estación de las Rozas, desde cuyo punto regresará á Madrid en carruaje.

Congreso.—El Sr. Vincenti apoya nueve proposiciones de ley para mejorar los servicios de correos y telégrafos. Censura la actual organización en términos duros, que dan origen al siguiente diálogo:

El Sr. Albareda.—No tolero que los que se llaman amigos del Gobierno censuren en semejante forma los actos de su administración.

El Sr. Vincenti.—He votado siempre con el Gobierno, y, sin embargo, sólo para mí reserva el Sr. ministro de la Gobernación sus energías.

Continúa en su crítica de los servicios indicados tal como ahora se hacen.

Madrid 8.—3:15 t.

Congreso.—El Sr. Albareda contesta al Sr. Vincenti diciendo que acepta el espíritu de las proposiciones defendidas por el yerno del Sr. Montero Ríos, pero que no admite que los amigos de la situación se rebelen contra el Gobierno, haciéndole una ruda oposición en determinados casos.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

S. Poncio, Florencio y Eudaldo mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Desamparados en S. Antonio. Mañana sábado, en las Concepcionistas por la noche se dará principio al piadoso y solemne Septenario, consagrado al Espíritu Santo cuando bajó sobre los Apóstoles, y en memoria de sus siete Dones; con esposición de S. D. M. y sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro.

Santo de mañana

Sto. Domingo de la Calzada confesor.



E. P. D.

D.^a Isabel Uhler Soler

VIUDA DE ESCUDERO

FALLECIÓ

á las once y media de la noche de ayer, á la edad de 71 años

Sus desconsolados hijos, hija, hijo é hijas políticos, nietas, hermana, hermana ausente y políticas y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las cinco y media de la tarde de hoy, después del cual se ha dado por despedido el duelo.

Casa mortuoria calle de la Infanta número 27.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 10.—De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Capitan D. Miguel Tudurí con 21 trips. 51 pas efectos y la correspondencia.

Entrados el 11.—De Soler laud «Los Amigos» patron Miguel Melis con 4 trips. 1 pas. y algarrobas.

ANUNCIOS

Alcaldía de Mahon

El día 21 del corriente mes deberá reunirse en estas Casas Consistoriales á las doce de su mañana la Junta municipal para examinar y censurar las cuentas municipales y de los Establecimientos de Beneficencia correspondientes al año económico de 1886-87.

Si no se reuniera número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 29 del actual á igual hora, en cuyo día se tomará acuerdo sea cualquiera el número de concurrentes, según dispone la Ley municipal.

Mahon 9 de Mayo de 1888.—S. Vinent.

ENFERMEDADES de los NIÑOS

RABANO IODADO

de GRIMAULT Y C^{ia}

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costuras de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Para Alquilar

Lo está desde el 1.º de Julio, la casa número 42 de la calle de los Frailes. Para informes, calle de la Arravaleta núm. 16.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva MIDY impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.